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Közép-Európa:
ante portas

Észre sem vettük szeptemberben a
nagy hőmérséklet-ingadozás köze-
pette, hogy újra megjelent mifelénk
Közép-Európa. A nálunk többnyire
elfeledett kontinens, ahol mi,
Nyugatra bámuló és Keletnek hátat
fordító magyarok nem akarjuk talál-
ni a helyünket. Nem az a Közép-
Európa jött el, amelyet néha még olaszul és franciául is Mitteleuropának
hívnak, és amely a kuglóf ízével, a bécsi kávé illatával kelt nosztalgiát
jelenti egy talán soha nem volt régi világ iránt.

Az a Közép-Európa, amely ismét időszerű lett, végvidéknek számít
manapság is, olyan zóna, ahol sok minden nem ugyanazt jelenti, mint az
Európai Unió nyugati térfelén. A mi szűkebb földrészünk olyan emléke-
zetközösség, amelynek alján két borzalmas totalitarizmus tapasztalata üle-
pedett le, és mást jelent a nemzet fogalma, mint az angol és a francia (és a
lisszaboni szerződés) értelmezése szerint. A szeptemberi grúz–orosz konf-
liktus ugyan távol zajlott tőlünk, de történelmi figyelmeztetésként üzent,
hogy valójában hol is vagyunk.

Öt-hat éve mennyi lelkes fölkiáltást hallottunk: újra a Nyugathoz tarto-
zunk! Közép-Európát számosan eltették az idejét múlt holmik közé.
Munkát ugyan nem vállalhatunk mindenütt az Unió országaiban, és más-
ként érint bennünket az energia problémája meg a biztonságé is.

Mi, közép-európaiak nem feledkezhetünk meg arról, hogy errefelé a
kultúra, az irodalom teremtett nemzetet. Ezért itt mást jelent a kulturá-
lis örökség, mint egyebütt. Mást követel tőlünk megőrzésének, továb-
badásának és gazdagításának a föladata. Azonosságtudatunk kánonjá-
ban ott vannak a költők és a zeneszerzők, versek és operák, mégpedig
nem valahol a szélén, hanem a közepén. Így a modern tömegtársada-
lomban, ahol a tévénézők vagy az olvasók számával mérik az értéket
(ahogy a szavazók többsége választ képviselőt), identitásunk központ-
ja kerülhet veszélybe. Hasonló gondokat jelent ez a Balti-tengertől az
Adriáig és a Fekete-tengerig. Érdemes volna számba venni a tapaszta-
latokat, a közszolgálati médiumoktól a tantervekig. Pontosabban lát -
hat nánk saját helyzetünket.

Lassan különös szektává leszünk, akik fontosnak tartjuk ebben a régió-
ban az együttműködést. Nem értik elképzeléseinket azok, akik vigyázó
szemüket nem hagyják eltéríteni a nyugati iránytól, és enyhe lenézéssel
tekintenek szomszédaink világára, és azok sem, akiknek a szemhatára csak
a magyar nemzeti sérelmekig terjed. 

Észrevesszük-e egyszer, hogy közös érdekekről van szó, és egymás
megismerése nem csupán humánus jelszó, hanem szükségszerűség?

Kiss Gy. Csaba
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Köszönjük Olvasóinknak, Szerzőinknek és Támogatóinknak, hogy segítségükkel (előfizetésükkel, honorá -
riumokról történő lemondásukkal, szponzori hozzájárulásukkal, hirdetéseikkel) lehetővé tették a lap idei folya -
matos megjelenését annak ellenére, hogy a Nemzeti Kulturális Alap ez évi döntésével jelentősen csökkentette a
Magyar Napló támogatását.

A szerkesztőség


